

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Ürdelemeket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréséket árkoua vona rei.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8
Telefon-szám 184.

Felolós szerkesztő: FOODR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 8 korona, negyfelévre 4 korona.
Vidéken félévre 9 korona.
Egyes szám ára 8 fillér.

Nem politizál

sohasem a közgyűlés. Ebből a teremből ki van rekesztve a politika, mert itt csak a város közérdekét szolgáló ügyek kerülnek tárgyalásra. Ezt, vagy legalább ilyen értelmű kijelentést tett a polgármester akkor, amikor a Vaskut kikapcsolásának a kérdésében megindult meglehetősen ingerült vitában ő maga is szót kért és az indítványozó felszólalását olyan hangnemben usította vissza, amilyenben valamelyik korifeus, bármely éles hangú kijelentését aligha usította volna így vissza. De téves a polgármester felszólalásának az alaptétele is, amikor abból indul ki, hogy a közgyűlési teremben nem politizálnak soha. Arról nem is beszélünk, hogy a munkapárti éra alatt egyebet se tettek a közgyűlési termen kívül és belül, mint pártérdeket istápoltak, arról senki nem beszélünk, hogy már az is politika, hogy közgyűlési teremben politikai pártok ülnek, ami talán nem egészen helyes de így van, de ki kell emelnünk, hogy éppen a vaskuti kérdésben a legjobban politizált maga a tanács, amikor indokolta, hogy miért fogadja el az indítványt, miért javasolja annak elfogadását. Az indokolás folyton hangoztatja, hogy nem akar politizálni, pedig ebben az indokolásban benne van annak a kijelentése, hogy ne gondoljátok ám, hogy mi most deferálunk a függetlenségi pártnak, mi csakis a magunk elhatározásából javasoljuk ezt. Nem, a tanács nem deferál a függetlenségi pártnak. És vajon volt-e politizálás abban, hogy a tanács javaslata gondosan kerítette a Wekerle kormány iránti bizalmat. Ez is tisztán városérdek volt ugyebár. És látunk mi most sok olyan tünetet, ami balkezü politizálás a város érdekei ellen.

Magyar politika

Pénteken délután minisztertanács volt, amelyen elfogadták a láncereskedelem elleni rendeletet. A tisztességtelen kereskedelmet kizárják, a lombardüzletet szabályozzák. Minden törvényhatóság területén felállítanak egy árvizsgáló bizottságot.

Ugyancsak pénteken délelőtt közlélemzési ügyben tanácskoztak a miniszterek. Hírlik, hogy a kereskedelemügyi miniszteriumban fontos személyi változások lesznek.

Szterényi minisztersége ma már végleg elhatározott dolog. Mihelyt Vázsonyi ismét igazságügyminiszterré fog kinevezettni, Szterényit kinevezi a király exportminiszterré.

Oszták kormányválság

Bécsből jelentik, hogy a Seidler-miniszterium állása meggingott. Seidler lemondása a jövő hétre várható.

Odessza köztársaság

Haparandából jelentik: Az odesszai demokrata szervezet egyhangulag kimondotta, hogy Odessza végleg elszakad Oroszországtól és önálló köztársasággá alakul. Az odesszai kormánybiztos kijelentette, hogy azon esetben, ha a demokrata szervezet ezen határozatát érvényre juttatják és Odessza tényleg köztársasággá alakul, elszakad Oroszországtól, akkor a román fronton levő katonák kénytelenek lesznek a román frontról Odessza ellen fordulni és a különválást fegyverrel vérbefojtani.

Az orosz demokrata konferencia

megkezdődött, amelyen elsőnek Kerenszky szólalt fel. Kerenszky ismertette a Kornilov lázadás történetét és felhívta a demokrata konferenciát, hogy tartson ki a forradalmi kormány mellett. A hadügyminiszter szólalt fel ezután és kijelentette, hogy Németország Oroszország győngeségére való tekintettel Angliával, Franciaországgal és Amerikával különbékét akart kötni, amit azonban visszutasítottak. A hadügyminiszter kijelenti, hogy a háborút folytatni kell mindaddig, amíg az összes népek szabadságát ki nem vívták.

Az olasz zavargások

Turinban 150 tisztviselőt letartóztattak, akik részt vettek az élelmiszerüzletek kifosztásában. A kormány elhatározta, hogy az olasz tisztviselők fizetését felemeli, hogy ilyen eset többé elő ne forduljon. Felsőolaszországban 56 polgármestert felfüggesztettek, mert a béke mozgalmakban részt vettek.

Elsúlyesztett hajók

A német buvárhajók 22000 tonna tartalommal súlyesztettek el ellenséges hajókat.

Merénylet a görög király ellen

Zürich mellett Tollberben egy ismeretlen ember merényletet kísérelt meg Konstantin görög király ellen. A merénylőt a görög trónörökös boital verte el és akadályozta meg tervének keresztül vitelésén.

Az olaszok újabb offenzívára készülnek?

Az olasz Caproni-gépek látogatása Isonzo frontunk fölött egyre gyakoribb. Repüléik célja most kevésbé a föderítés. Csaknem órától-óra eszállanak állásaink fölött a zöld fehér-pirosra festett nagy gépek. Egy-egy pont felett való rövid köválygás után eltűnnek. A tömeges felderítő repülőlátogatás kétségtelen jele az ellenség újabb készülődésének. A tizenegy isonzói csatából leszűrt tapasztalatok szerint bizonyosra vehető — és ezt nem hagyja figyelmen kívül hadvezetőségünk sem — hogy esetleg újabb olasz offenzíva támad. Természetes, hogy méltó fogadására minden intézkedés megtörténik. A mi repülőink és védőgégyünk különben tegnap három Capronit leszedtek. Amióta Brucovszki kapitány, tizenhét légi harc győztese visszatért a nyugati frontról, a vezetése alatt álló vadász-osztagok különösen eredményesen működnek. Munkájuk azonban nem könnyű, mert az olasz repülők bátrak és ügyesek. A Caproni-gépek is igen ellenállóak, bár káros oldaluk, hogy a valódi manőverezés nehézkes. Újabb az olaszok Showit típusú angol gépet is használnak, amelyen többnyire francia pilóták ülnek.

Interpelláció a tulhajtott tőzsde- spekuláció ellen

Bécs, szeptember 29.

A tulhajtott tőzsdei spekuláció miatt, amelynek következményeit az utóbbi időben nagyon kellemetlenül érezték, a Reichsrat néhány tagja interpellációt intézett a pénzügyminiszterhez, azzal a kérdéssel, hogy mit szándékozik tenni a féktelen nyereszkedési vágyak és nem eléggé kártható kinézés ellen.

Lakásinség Baján.

Baja város sohasem volt valami túlságosan bőviben a lakásoknak, de most egyidő óta olyan nagy lett a lakásinség, aminőt el sem tudunk képzelni. Ha valaki elég kőnyelmű, hogy lakásvártatásra határozza magát, az aztán alaposan megjárja vele. Hába keres, hába rója az utcákat, sehol sem megfelelő, sem még kevésbé meg eléli lakásra szert nem lehet.

Hogy ez miéért hátrány a város fejlődésére nézve, azt nem kell külön ilusztrálnunk.

A város lakosságának a szaporítása csak úgy képzelhető el, ha a vidékről bevándorolnak. Ez a jelenség meg is van. A falusi intelligensebb elem, mintha ösztöszelbeszést volna, elköltözik a faluból a város felé özőlik. A környék falvainak lakói, főleg kereskedők és iparosok Baja felé gravitálnak. Már nagyon sok vidéki ember költözött a városba. Ezek többnyire hazatértek maguknak. De most egyszerre csak megakadt a város felé való áramlás. Ez annak tudható, hogy Baján egyáltalán nem kapható lakás. Tudunk sok olyan vidéki családot, amely úgy határozott, hogy falusi foglalkozásával felhagyja és életrendjét úgy osztotta be mindannyi, hogy Bajára jönni lakni, itt az valami ipart, vagy kereskedést. Amikor aztán ráébredt volna a sor, hogy beköltözzenek, akkor az a kínos meglepetés várt rájuk, hogy Baján sem a Belvárosban, sem pedig a külvárosokban lakást nem kaptak és kénytelenek voltak ki Budapestre, ki Szabadkára, Zomborba vagy Szegedre költözni. Legalább husz-huszonöt ilyen családot tudunk.

És most, amikor a lakásinség a legmagasabb fokra hágott, most egy újabb baj következett. A tartalékkórházat kivitték a gimnázium épületéből, a kórházaknak új helyiségekre volt szükségük. Ezen aztán a kórház úgy segített, hogy lefoglalta az összesen — nagyon kevés — üres lakást és most úgy vagyunk, hogy egyáltalán nem lehet lakást kapni.

Emlerjük, hogy a kórházak nem maradhatnak szabad ég alatt, de talán lehetne a dolgot másképpen segíteni és nem az üres, hanem a fölösleges lakások között kellene széttekinteni, mert arról semmiestre sem szabad megfeledkezni, hogy a város lakosságának a lakásigényétől

is kell gondoskodni, másrészt pedig nem szabad a bevándorlás lehetőségét elárni. Ha most nem szaporodik a város lakossága beköltözők által, akkor az sohasem fog megtörténni.

SZEMBEN az ÉLETTEL
dráma 4 felvonásban. Szécsényi-
szenes izgalmas amerikai film
vasárnap az „Uránia”-ban.

H I R E K.

A Bajai Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának tagjai tagsági igazolványait kiválthatják és pedig a pénzügyi nyugdíjasok Peikán Gy. adóhivatali főtisztjénél, a tanító nyugdíjasok Novoth J. igazgató tanítójánál, a tanítóképző intézeti nyugdíjasok Wohlmath J. tanáránál, az izr. btközségi nyugdíjasok Kun Lajos igazgatójánál, az igazságügyi nyugdíjasok Franck M. telekkönyvezetőjénél, a polgári iskolai nyugdíjasok Mihályffy F. tanáránál, a postai nyugdíjasok Őszi Béla postafőtisztjénél, a közgazdasági nyugdíjasok Nagy L. jós irrodatisztjénél, a városi és egyéb nyugdíjasok Kapots István számvevőjénél.

A beszerzési csoport üzlethelyiségében (Czifrusz Ferenc utca 22.) október hó 3-án. d. u. 1-3 az 1-150 tagsági igazolvánnyal, 3-5 óráig a 151-300 sz. tagsági igazolvánnyal, 5-7 óráig a 301 és következő számú tagsági igazolvánnyal lehet késepnézni. E téra mellett harisnyakötőt, 8 féle mosdószappant, 2 féle cipőfűzőt, 6 féle cipőkenőcsöt, pohár mécses, sósorszeszt, gyertyát, 5-ös, 8-as és 11-es lánpabelet és kömény magot venni.

Burgonya, petróleum és só a legközelebbi napok egyikén kerül eladásra. Az eladás ideje az üzleti helyiség ablakában kifüggesztendő hirdmény után is fog közöltetni, ugyanezért a nyugdíjas tagok kiserjék figyelemmel a hirdetményt.

Amidőn a beszerzési csoportnak ezt az értesítést közreadjuk nem hallgathatjuk el azon véleményünket, hogy az itt hirdetett cikkek éppen nem a legfontosabb közszükségleti cikkek. Aztán még egyet. Csak nem gondolják a vezetők, hogy a város összes tisztviselői ott fognak lesekedni a bolt előtt, hogy mit, mikor lehet kapni.

Hangverseny. Október hó 14-ére magas nivóju hangversenyt készít elő a bajai képkiallítás

rendezősege. A hangversenyen résztvevő: Palló Imre, a m. kir. Operaház fiatal és nagy tehetségű tenorénekese, aki operáriákat és mődalokat fog énekelni. — Kalmár Tibor szövegíró saját szerzeményű chausonokat fog előadni, amelyeket Magyar Lajos zeneszerző kísér. Kalmár Magyar nevet rendszerint, együtt olvasgathatjuk a legnépszerűbb mődalokon. — Kalmár Tibor írta: Mikor az est mesélni kezd, Összel ha arra ébredünk, Elment, Levél egy urilányhoz stb. darabok szövegét. Magyar Lajos zenésítette meg „Mese”, Tancos nippet, Pesti kurzó chausonokat. Nálunk eddig kiadatlan dalokat fogják előadni. Két elsőrangú bajai szereplő is járul a műsorhoz. Rotcschild Rózsika, zeneakadémiai növendék, Kemény mester egyik legjobb növendéke, kinek nagy kvalitású fúvó játéka, eddig csak kevesen élvezhették Baján. Abonyi Luluka zongora koncertet fog előadni. Ő eddig a temesváriaknak volt az előadó művésze, a hangversenyen nekünk fogja igazolni a jó híret és készségét.

Feminista-előadás lesz október hó elején, amelyre a Feministák Egyesületének egy kiváló tagja fog a városba érkezni. Az egyesület bajai előadása megérdemli a figyelmet és remélhető, hogy azon a hölgytársadalom minden rétege, tanítónők, tisztviselőnők, háziasszonyok és munkások, szóval minden társadalmi réteg, minden felekezet képviselve lesz. Az előadás idejéről, helyéről és az előadó személyéről legközelebbi adunk részletes tudósítást.

A bajai képkiallításnak egy ötödik kiállítója Pogány Ferenc pesti festőművész. Pogány pár hetet töltött nálunk, pár képet festett a bajai tájról, így került a bajai kiállítók közé. Csak egy pár képét fogja kiállítani, amelyek kvalitás tekintetében méltán sorakoznak a négy kiállító munkái mellé.

Új hajómenetrend. Budapest—Zimony—belgrádi járatban indul reggel 8 órakor Budapestről, érkezik Bajára 4 óra 40 perckor d. u. Indul Bajáról Budapestre reggel 5 óra 55 perckor, Budapestre érkezik d. u. 5 óra 30. Budapest—Mohács: Budapestről indul d. c. 11 órakor, Baján van d. u. 6 óra 45 p. Budapest felé indul 12 órakor délben és Budapestre érkezik 1 óra 10 perckor éjszaka. A bécsi járat október 1-én megszűnik.

Photó-kiállítás. Örömmel látjuk a képkiallítás plakátjáról, hogy az photókiállítással iránt összekötve. A fényképezést iránt nálunk igazán sokan érdekődnek és igazán sok tehetséges photóművésztünk is van. Neveket nem említhetünk meg, mert a kiállítás anyaga még nincs összeállítva, de elsősorban ki kell emelnünk a kiállítás ezen részének művészi vezetőit; Ifj. Wagner Antalt és Békés Gyula főhadnagyot, akiknek közismert jó fotografiai garanciái a biztos sikernek. A photókiállítás megnyitását nagy érdeklődéssel várjuk. A képkiallítás belépőjegyei ide is érvényesek lesznek. A kiállításra szóló általános jegy, amely a hangversenyre I. helyre, valamint a felolvasásra is érvényes 6 koronáért kapható ifj. Wagner Antal, Kollár Agoston, Fischer Pál, Lázár Sámuel cégnél és Kun Lorénel, kiknél a kiállításra érvényes minden jegy kapható.

Burgonya bejelentés. Vettük a következő hirdetményt: Felhívom mindazon bajai lakókat, kiknek legalább egy katasztrális hold burgonya termésük van, hogy burgonya vetésüket s termésüket Októberi István rendőrkapitánynál (Városháza, földszint 29. számú szoba) bejelentésükkel — legkésőbb 3 nap alatt október 31-én — jelenték be, mert későbbben szigorúan fogunk büntetni.

Belefut a mustba. Sükkőden egy nagyobb szőlőgazdánál szüret volt, ahol Pék Mária is dolgozott. Egyszerre csak Pék Mária eltűnt. Nem tudták, hogy hova lett. Este amikor a nagy kádat kezdtek kiüríteni rettetes felfedezésre jutottak. Pék Mária belesett a kádba, belefut a mustba és minthogy nem vették észre, egész nap hordták rá a szőret. A szerencsétlenül járt asszonyt kiemelték a mustból, a körülbelül 4000 korona értékű mustot pedig kiöntötték.

Ócska ruháját adja mindenkinek az elagyott szegény gyerekeknek, hadiaryaknak. — Szíves adományokat elfogad a városi közgyűlés.

„A POKOLGÉP” detektívdráma és **„A NÉGER”** vígjáték vasárnap az **APOLLÓ MOZGÓBAN.**

A szerkesztőért és kiadásért felelős
FODOR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-képezőnyomda
győmrényi központi kiadó részénél.

Ujonnán berendezett modern áruháznak dús raktárát kézimunka, női pipere és bazár-áruban állandó újdonságait ajánlja
HUSZÁR REZSŐ (Takarékpénztár épületében.)

Uránia

MOZGÓ-
SZÍNHÁZ

Vasárnap

szeptember 30 án

d. u. 2, 4, 6 és este fél 9 órakor



A szezon legnagyobb
vigjáték ujdonság!

Menyasszony rablás

kitűnő vigjáték 4 felv.

Főszerepben:

Henny Porten

a gyönyörű szíke cso-
dának legkedvesebb ala-
kítása.

Másik nagyszabású
ujdonságunk

Szemben az élettel

kiváló amerikai dráma
4 felvonásban. Gyö-
nyörű fotográfiáinál, ki-
váló rendezésénél fogva
a legszebb a legjobb
képek közé sorozható.

Hadi híradó

aktuális hírekkel.



Szíves támogatást kér

URANIA
MOZGÓSZÍNHÁZ.

Pályázat.

A Bajor Lloyd Hajó-
zási Részvénytársaság-
nál tartós alkalmazást
nyernek hajóskapitányok,
vizsgázott hajógépészek,
hajó és uszálykormá-
nyosok, gépkezelők, ha-
jófűtők és hajósiégények.
Jejentkezni levélben is
lehet Budapesten V. ker.
Ferenc-József rakpart 33.

Hirdetmény.

A helybeli m. kir. ker-
tészsegéd iskolából kiadható
gyümölcs fákra vonatkozólag
a m. kir. földmivélsügyi
miniszter elrendelte, hogy a
bajai lakosok egyenkint 100
darab oltványt jegyezhetnek
elő féláron. Ha valakinek
több fára van szüksége,
ezért külön kell folyamod-
nia a kertészsegéd iskolához
beadandó kérvénnyel. Vidé-
kiek is kérhetnek kedvez-
ményes árban oltványokat
és pedig 100 darabot az
iskolához intézendő egyszerű
levélben, ennél több fát
szabályszerű s a m. kir.
földmivélsügyi miniszterhez
címzett, de az iskolához be-
nyújtandó kérvényben, a
melyhez a személyazonosság-
got, foglalkozást, vagyoni
viszonyait s egyéb igényindok-
okat igazoló községi, illetve
városi hatósági bizonyítvány
csatolandó.

Teljes áron is csak 100
darab jegyezhető az iskolánál.

A folyó évben megrendelt
fák a még érvényben levő
régii — az 1918. évi január
1-e után megrendeltek azon-
ban már a m. kir. föld-
mivélsügyi miniszter által
megállapítandó felemelt —
árban fognak kiadatni.

A múlt téli fagykár miatt
a szokottnál kevesebb fa ke-
rül kiadásra, miért is a meg-
rendelők érdeke, hogy meg-
rendeléseiket mielőbb meg-
tegyék.

**A m. kir. kertész-
segédiskola
vezetősége.**

Hirdetmény.

Értesítjük t. részvényeinek, hogy az új végleges
részvények a vonatkozó ideiglenes részvények ellenében a
hivatalos órák alatt intézünk pénztáránál átvehetők.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank

II. és III. 23. gyalogezred HADIALBUMA

Szerkesztette KUN JENŐ t. főhadnagy

1050 harctéri kép és rajz. 100
érdekes cikk és vers. 300 auto-
gramm uralkodók, hadvezérek
és ezredhelmetől. A világhá-
boru első két évében kiténté-
tett és elezett 23-as hősek
írásban és képekben megörökítve
A számos dízes kiállítás
c-soporképen több mint 3000
ezredbelli arcképe található.
— Ár 20 korona. —
Megrendelhető Kun József Jenő
t. főhadnagynál,
Tábori post. 632.

Földeladás.

Néhai Freund Sándor
mohácsi földbirtokos örökö-
seinek tulajdonát képező a
mohácsi alsó-közép és felső-
mező dűlőkben fekvő föld-
területei f. évi október hó
7-én reggel 8 órakor a
Korona-szállóban nyilvános
önkéntes árverés útján el-
fognak adatni. Érdeklődőknek
bőv. bb felvilágosítást ad
Krausz Zsigmond vállalkozó
Mohácson.

Kiadó

3 szobás utcai lakás.
Vörösmarty utca 10. szám.

Kiadó lakások

a Bajai Takarékpénztár
főtéri bérházában.

Keresünk

2 jókarban levő íróasztalt.
Cím a Kiadóban.

APOLLO

mozgósínház
BAJÁN.

Vasárnap, szeptember 30-án
d. u. 2, 4, 6 és este fél 9 órakor.

Nordisk filmek legutolsó
ujdonságai!

A POKOLGÉP

óriási szenzációt keltő
detektív dráma 3. felv.

Főszereplők:

Gunnár Sommerfeld és
Thorleif Scud.

A NÉGER

Fohozat 2 felvonásban.

A jég-yachtal a fjordokon
keresztül.

A modern testnevelés

téli féléve október
1-én kezdődik. Az
érdeklődők szives
támogatását kéri

Dr. Radics Elek
és Kornélia.

Pénztáros kisasszonyt

keresünk kereskedelmi szak-
tanfolyam végzettséggel és
jó írással.

Scheer és Weidinger

Eladó

egy
közép nagyságu
vaskályha.

Türr István-u. 7. sz.

Ujságárusokat

biztos megélhetéssel,
fizetéssel és magas
jutalékkal felvesz

Lázár Sámuel cég.

Kutfedőlapokat

vashetonból készülve házhoz szállítva ajánlom következő árakban:

120 cm átméretig	K 35 —
150 cm	K 55 —
160 cm	K 75 —
180 cm	K 95 —
Kutmedence	K 25 —

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Mész és Cement állandóan friss állapotban raktáron van

„MERKUR“

SZALLITÁSI és BERAKTAROZÁSI
TELEFON 36. VÁLLALAT, BAJA. TELEFON 36.

Lakásköltözködések, szakszerei
kezelés, ponyvázott kocnikon kombinált
vasuti- és hajószállítások,

gabonaszállítás

saját kölcsön zsákokban
és minden e szakmába vágó munkák
gyors, pontos és lelkiismeretes elintézése.

Saját butorszállító kocsik. —

Fuvarozások vidékre is. —

Személyszállítás vidékre hintón.



Sirolin "Roche"

gyógyhatása együtt katarrhusoknak
hőghurumnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tödőbetegséget
csirájában elfojt. Kezelés ide és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyíti
a Sirolin "Roche"-t való hosszabb kúrát.



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-t kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógyszárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.



„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB,
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy a hivélyek
mint a lapocskák nyomtalanok, de
mindenkiben benne van a legnagyobb
a védjeggyel a gyors aláírása S. & F. Rodino